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Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és 

hirdetési dijak küldendők.
Nyilttőr petit sora <50 111 lér.

Kisgazdák útbaigazítása.
Nós kisbirtokosaink gazda­

ságai elég célszerűen vannak be­
rendezve. A magyar gazda sokol­
dalúságát, képességét mutatja, hogy 
minden talpalatnyi földet okszerűen 
tud kihasználni és igy bátran kelhet 
versenyre a külföldi gazdászokkal. 
Hogy boldogulhatása ennek dacára 
mind nehezebbé válik, annak okát 
a mostani válságos időkben, nem 
kevésbé pedig az újabb termelési 
ágak berendezéséhez szükséges tőke 
hiányában kell keresnünk.

A kor szellemével tartó haladás­
sal, a gazdasági kultúra fejlettségé­
vel egyáltalán nem, vagy csak igen 
szórványosan tál ál kn zunk a kis­
gazdáknál, a kiknek kezében van 
a hazai föld legnagyobb része. Es 
úgy a növénytermelés, mint az állat- 
tenyésztés vagy a tál aj mivel cs, a 
mint azokat a kisgazdák mai nap 
folytatják, sok tekintetben nem te­
lelnek meg a kivánalmaknak.

A kisgazdák gazdasági művelő­
dését, régi, maradi, hibás elveiknek 
megváltoztatását és az okszeiü gaz­
dálkodás megismertetését célzó több 
intézményünk van.

E célt szolgálják a földművelés­
ügyi iskolák, tanfolyamok, nép­
szerű felolvasások. Ezek mellett

azonban megfontolásra érdemes az a 
terv, melyet újabban egy tehetséges 
szak férfi nagy tudással fejtegetett. 
Szerinte leghivatottabb eszköze e 
célnak a minden vármegyében fel­
állítandó népies mintagazdaságok, 
melyek felügyelet, ellenőrzés tekin­
tetében a megyei gazdasági egye­
sületeknek lennének alárendelve.

A felolvasásokkal nagyobb ered­
ményt elérni nem lehet. Nagyon 
ritkán fordul elő, hogy a paraszt- 
gazda az ily alkalommal követésre 
ajánlott eszméket a gyakorlatba át­
vinné.

Épp ezért célszerű és üdvös ha­
tású az az eszme, mely a minta­
gazdaságok tanulmányképpen való 
megtekintését célozza. Vasárnap 
vagy ünnepnapokon, a mikor pihen 
a gazda, szabad idejét a mintagaz­
daság megtekintésének szentelhet­
né és soktéle okulást találhatna. 
A vezető megmagyarázná az ok­
szerű gazdálkodás előnyeit, melye­
ket mindjárt a természetből vett 
példákkal illusztrálhatna. Csak ig} > 
ha kézzel foghatóan, szemmel lát­
hatóan bizonyíthatjuk be, hogy az 
ősapáktól örökölt irány már elavult 
és hogy a mai viszonyok között 
már háládatlan dolog e régi módi 
gazdálkodást tovább folytatni; csak 
jgy lehet rábírni a kisbirtokosokat,

a parasztgazdákat, hogy a korral 
haladva gazdaságukat célszerűen 
vezessék.

A gazda aztán — a látottakon 
okulva — óvatosságból egyelőre 
csak kis mértékben próbálkozik 
meg meghonosítani azt, ami érdek­
lődését, "figyelmét leginkább meg­
ragadta. A tanulmányul vezetőjének 
kötelessége aztán e próbák iránt 
érdeklődni, tanácsokat adni és ki­
javítani azokat a hibákat, melyek 
a látottak és hallottak helytelen 
felfogásából eredtek.

Nem kell ezt minden gazdával 
egyenkint elvégezni, elég, ha egybe­
hívja őket vasárnaponkint, a mikor 
egy füst alatt val a menny löket a 
szükséges felvilágosításokkal lát­
hatja el.

Ez lenne az az életrevaló, cél­
szerű intézmény, mely hivatva volna 
a kisgazdák állapotán javítani, — 
amennyiben okszerű gazdálkodás 
révén fokozott jövedelemre tehet­
nének szert.

TÁRCA.
Örvények.

_ Eredeti regény a budapesti életből. —
16 Irta: Négiusz.

Aki egyet nyer és kettőt veséit.
Etelkának alkalma volt munkája közben 

összehasonlításokat tenni kettőjük között. 
Konstatálta lányos eszével, hogy a bank- 
hivatalnokocska gyermek Kelephy Imié­
hez képest. Mig az érzeleg, ómledezik, 
csépi! a frázisokat és szüntelenül hűségről 
és hűtlenségről, féltékenységről es több 
efféle bolondságokról beszel nap nap után, 
ami oly végtelen unalmas és oly hidegen 
hagyja a lelket, addig ez a tökéletes, pet 
zselő, egetvivó szerelem hatalmas szár­
nyain közeleg felé, nem unalmatoskodik, 
nem szén ti ment aloskodik, hanem g) TI , 
éget, lángot fog, izzik és menyei csókok­
ban, lelket, szivet magasba ragadó ajk- 
csattanásokban nyilvánul meg szerelme. 
Az az enyhe szellő, mely simogatja a 
szivet, ez a fenomenális, félelmetgerjeszto 
és veszedelmes vihai, mely tői, zúz, tóm
hol, pusztít ... , , . ,,

Kelephy Imre tehat átalakította a ans 
lelkületűt," megösmertette vele a valódi, 
nagy női szerelmet, azt a szét elm et, ame 
Ívért a nő mindenre képes, amiciit to a 
dozza lelkét, életét, becsületét is. A ütlüis
------------------------- íiü*sr

muló, futó szerelme átvedlett óriási egész 
lényét átváltoztató szerelemmé.

tarnyai Etelka az égi gondviselés ki­
váló kegyeltje lehetett. Megadatott neki 
minden szép, jó, mit csak kívánhat egy 
fiatal lánv. Emelett az a szerencse is erte, 
hogy egyszerre ketten is szerették, Fejes 
István és Lándor Tódor, akik igaz szere­
lemmel viseltettek irányában, de — mint 
tudjuk — az elsőt egyáltalán neny ked­
velte sőt meg is vetette iszákos, csélcsap 
természeténél fogva, de meg — annyira 
modernizálódott — kissé alacsony, pórias 
volt az iparos ember előtte; a masncat 
szerette is, meg nem is, maga sem volt 
tisztában érzelmeivel, inkább csak hízd- 
nett hiúság-ínak a fiú nagy szerelme, od<v 
adó imádata, tömjénezése és olyan «mu- 
száj»-ból, bevett szokásból kezdett lo vele, 
illetőleg deklarálta ideáljának, hogy éppen 
kéznél legyen valaki és semmivel se ma­
radion a többiek mögött. Szóval fürtéit 
Tódorral. S most egyszerre a kettőhöz sze­
gődött a harmadik, aki nem igei hosszan­
tartó, sirontúli szerelmet, hanem balt an, tei- 
tiasan mutatja ki szerelmét. Kelephy lnne 
föltétlenül, szám láthatatlan hosszakkal győ­
zött diadalmaskodott a másik kettő fölött.

Etelka alig várta már a délutánt, nogy 
a képviselőéi;hez mehessen, hol viszont­
láthatja az o kedves, drága doktorát.

, Az idő elkövetkezett és o izgatottan,
; repeső szívvel indult a Szentkiralyi-utcába^ 
Tápunk inai O oldalra terjed.

Hat osztályú polgári iskola.
Tekintetes Szerkesztő Úr !
A szerkesztésében megjelenő «Csongrádi 

Lappból értesülök, hogy a Csongrádon 
létező négy osztályú polg. fiúiskolát hat 
osztályúvá akarják fejleszteni, hngedje meg, 
hogy cn, ki a csongrádi tanügyitek eve-

Amennyira csak tudott, sietett, hogy mi­
hamarabb helyen legyen.

A komorna megösmerte, miért is szó 
nélkül beengedte.

A nagyságos asszony idehaza volt, ue 
aludt, kellett rá várakozni a szalonban. 
Egy ideig nézegette a gyönyörű ^tárgya­
kat, az értékes képeket, drága szőnyege­
ket, remek faragványokal, majd az asz­
talon heverő képeslapokban met ült el. 
Amint fölpillant, hát előtte állott helepny 
Imre, mosolygó arccal. .

Etelka nagyon elpirult es lesütötte a 
szemét. Az ifjú meg «jó napot kívánva 
neki, kérdezősködött hogylcte felöl. A. 
leány sokat szeretett volna neki mondani, 
ami szivéből úgy kikivánkozott, de nem szolt 
semmit, nem mert beszélni, csak játszadozott 
kabátja csücskével és a földié tekintett.

A doktor gyengéden megcsókolta, ne­
hogy az erősebb cuppanással fölkeltse 
anyját, majd suttogva megszólalt, miköz­
ben tárcájához nyúlt:

_ Mindenekelőtt kiegyenlítem anyain 
nevében a számlát, fogadja. (A k'ű a 
pénzt csak úgy megszámlálás nőkul zse­
bébe gyömöszölte, átadván a számlát. 
Vz idő rövidsége miatt csak annyit jegy­

zek meg, hogy közel a műhelyükhöz, a 
sarki kávéházban logom várni, hol az 
ablaknál ülve meglátom majd jövetelei 
és ekkor kijövök és együtt sétálunk, i lost

n Imeg pá maganak (Folyt, köv.)
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ken keresztül egyik szerény munkása vol­
tam, s egykori állomáshelyemen létesí­
tendő mindennemű tanügyi újítás iránt 
most is melegen érdeklődöm, ehhez a 
kérdéshez hozzászólhassak, egyszersmind 
kérem, b. lapjában soraimnak helytadm
TÄ ha, „sttó.yí polg Mis- 
kólához juttatott, tehát olyanhoz, a milyent 
Csongrádon létesíteni szándékoznak. Az 
imént említett okokon kívül mar ezert is 
némileg illetékesnek érzem magamat aira, 
hogy a cikkem bevezető soraiban meg­
nevezett tárgyról elmondjak egyet-mast.

A mi iskolánkban az osztályok a, ne­
gyedikig oly népesek, hogy az I. es 11. 
osztályok párhuzamosak, a III-at pedig a 
kilátások szerint a közeli jövőben szinten 
párhuzamositani kell. A IV. osztályba 
ezidőszerint negyvenen járnak, mi szinten 
tekintélyes létszám. És az alsóbb osztályok 
eme látogatottságával szemben mit ta- 
pasztalunk a két felső osztályban . Azt, 
hogy az ötödikben 15, a hatodikban 8 
tanuló lézeng! Ne feledjük, hogy Hódmező­
vásárhely 65 ezer lakosú város es isko­
láit, köztük a mi polgárinkat, vidéki ille­
tőségű tanulók is elég szép számmal 
fölkeresik. A felső két osztály tanulóinak 
száma -— amint collegaimtól eitesülötc , 
a közel múltban, midőn a hét osztaH u 
polg. iskola ügye napirenden vala, vala­
mivel nagyobb volt a mostaninál. Mióta 
azonban a közös hadügyminiszter a hét 
osztályú polgárit lelújta, azóta az V—VI. 
osztályoknak is lefújtak. Es, ha romaiunk 
nincs növendéke a két felső osztálynak, 
honnan kerülnének ki ezen osztályok szá­
mára a tanulók a kis Csongrádon?

De nincs is annak semmi értelme, hogy 
a szülők, a négy osztály elvégzése után, 
még két évig járassák gyermekeiket _ a 
polgáriba azért, mert a hat osztály elvég­
zése után körülbelül ott van a tanuló, a 
hol a négy után. Hat polgárival ^ egyetlen 
Jelsöbb szakiskolába mehet: a felsőbb fokú 
gazdasági iskolába, t. i. a keszthelyi, kassai, 
debreceni, vagy a kolozs-monostori gazd. 
iskolák közül valamelyikbe és ide fölve­
szik, ha — s ez nagy «ha» — a gymná- 
ziumi, v. reáliskolai érettségivel, a gym- 
náziumi v. reáliskolai 6 osztálylyal jelent­
kezők már elfogytak, s még van üres 
hely. Hát polgárival lehet még m. kir. 
polg. anyakönyvvezető, csak az a baj, 
hogy igen kevés az önálló anyakönyvi 
kerület az országban és a 'On. kir:» anya­
könyvvezetői állásokra rendesen magasabb 
kvalifikációjú pályázó is akad. Lehet még 
gyógyszerész-segéd, de itt is szívesebben 
látják a gvmnázistákat. Ezzel aztán vége. 
Azelőtt nvitva állt a hat polgárit kitanult 
egyén előtt a jegyzői pálya, nyitva álltak 
számára az állatorvosi akadémia kapui.

Más tanintézetben csak úgy folytathatja 
tanulmányait a «polgárista», ha a nagyon 
nehéz és rendesen igen kétes kimenetelű 
tantárgykülönbözeti vizsgát kiállja. Pld. ha 
a hat polgári elvégzése után a tanítóképző 
III. évfolyamában akar tovább tanulni, 
a paedagógiából, zeneelméletből, gyakor­
lati zenéből (zongora, hegedű stb.) és talán 
még más tantárgyból is kel különbözeti 
vizsgát tennie. Az ilyen vizsgálatok a sze­
rencsét próbáló tanulóra nézve több eset­
ben, mint nem, balul ütnek ki. Tanulását 
a négy polgári elvégzése után gymnázium 
vagy reálban folytatni akaró tanulónak 
tárgykülönbözeti vizsgája még inkább szo­
kott sikerülni és az új iskolában boldogul 
is, de már az V. vagy VI. polgáriból 
középiskolába átlépni szándékozó tanuló 
legtöbbször hiába kísérletezik. Még jó, ha 
egy év elvesztésével eléri azt, hogy ha 
pld. a VI. polgáriba járt, s a másik iskola 
következő évfolyamában, mondjuk pld. a 
kereskedelmi utolsó osztályában, szeretné 
tovább folytatni, vizsgálatával arra érde­
mesíti magát, hogy az új iskolában nagy 
kegyesen annak az osztálynak megfelelő 
évfolyamra fölveszik, melyet ő az elha­
gyott iskolában már elvégzett, a fölhozott 
példa szerint a kereskedelmi iskola középső 
osztályába. Oka az utóbbi jelenségeknek
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szerintem abban keresendő, hogy a P°lg- 
fiúiskola I—IV. osztályának tanterve es 
tanitás-anyaga a classicus latin es a mo­
dern francia nyelv kivételével csaknem 
teljesen egyezik a középiskolákéval, sőt 
itt a polgáriban azok helyett a reáliák es 
praktikus tudományok még kimerítőbben 
taníttatnak, de a polgári V VI. osztályá­
nak tanterve és tananyaga mar tetemesen 
eltér a középiskolák megfelelő osztályai­
étól. Az egyik iskolából a másikba átlepni 
szándékozó, avagy már átlépett tanulónak 
méa egy nagy akadálylyal, minek emberi 
gyöngeség a neve, is kell megküzdenie, 
s ez a különböző tanintézetek tanári kará­
nak előítélete, kicsinylése, mondhatnám 
suverén gőggel • gyakorolt kritikája a más 
tanintézetben végzett tanuló képzettségé­
nek értéke fölött.

Kérdem most már, erdemes-e az y — VL. 
osztálynak Csongrádon történő fölállítá­
sával két évet ellopni néhány szerencsét­
lennek életéből, mikor a VI. osztály elveg- 
zése után körülbelül azt er te el a tanuló, 
mit négy osztályú bizonyítványával ? En­
nek birtokában, eltekintve azon életpá­
lyáktól, melyekhez a négy polgári elvég­
zése egymagában elegendő, folytathatja 
iskoláit 'a föntebb említett két középisko­
lában, mehet a különféle közepiparisko- 
lákba, kereskedelmibe, tanítóképzőbe stb. 
mely iskoláknak elvégzése után önkény- 
tcsségi joga van, mig a hat polgárit vég­
zettnek három évig kell katonáskodnia.

Még egy nevezetes társadalmi szempont 
is ellene szól annak, hogy ott, hol ezideig 
nem volt, most szerveztessék az V—VI. 
osztály. A. polgári iskolának, mint német 
neve: «Bürgerschule» oly találóan kifejezi, 
tulajdonképen az a célja, hogy ^értelmes 
polgárokat, iparosokat, kereskedőket stb. 
neveljen a hazának. És az elég gyakori 
eset, hogy az a négy polgáriból kikerült 
iß—i_f éves gyerek ráadja magát az inas­
kodásra, de"a hat polgárit végzett «fiatal 
ember» már úr akar lenni s lesz is belőle 
elégedetlenkedő szellemi proletár, «gyönge 
ténsúr», diurnista ! Csongrád ne akarja 
c,aporitani az ilyen tévesztett életű sze­

mcsében egyéneknek amúgy is meg-

Egyáltalában nem időszerű mostanában, 
mikor a budapesti polgáriskolák V—VI. 
osztályos növendékeinek a f. tanév folya­
mán ’megindított mozgalma újra^ napi­
rendre hozta a polg. fiúiskolák végleges 
rendezésének kérdését, addig, mig e kér­
dés megoldást nem nyer, négy évfolyamú 
polg. iskola fölibe az öt-hat szervezését 
forsirozni. Ma u. i. úgy áll a dolog, hogy 
— mint jeles paedagogusunk : dr. Kiss 
Áron mondja — vagy véglegesen «a négy 
osztályú, de azért egészet képező, s a 
polgárság számára alkalmas általános mű­
veltséget nyújtó intézetté» lesz átalakítva 
a polg. iskola — s ez a jelekből Ítélve a 
valószínűbb megoldás, — vagy szervez- 
tetik a hét osztály. Ä jelenlegi állapot 
tarthatatlan! Tarthatatlan már azért is, 
mert a IV. osztály több tárgyból nem ád 
befejezett ismeretet, igy pld. a fizikát a 
hangtanig, a világtörténelmet a középkor 
feléig tanulják a növendékek.

Amint már említettem is, az iskola, 
i melynél működöm, hat osztályú. A IV. 

után a jobb tanulók elszélednek (s ezt 
az adott viszonyok közt jól is teszik !), 
ki az életbe, ki meg más tanintézetbe 
tovább tanulni. A gyöngébb elem foív­
ta tj a az V-dikben, az az elem ez, mely 
elvégezvén a Vl-dikat, gyönge képzettsé­
gével a «felső polgári» compromittálására 
lesz alkalmas. De még ez a gyarló nép 
is csak azon hnlyány reménykedéssel csalva 
enmagát lép az V-dikbe, hogy «hát ha 
beüt a hét osztályú polg. iskola I» Egy 
kis töredék meg olyanokból kerül ki, kik 
tehetséges, jó tanulók, de hozzátartozóik­
nak nincs annyi anyagi ereje, hogy ide­
genben tovább taníttathatnák gyermekei­
ket, annyi azonban van, hogy helyben 
szívesen járatják még iskolába őket. Da­
cára, hogy a két felső osztály tanulói 
túlnyomóan gyönge legények, mégis, ré­

szint a tanári pressió hatása alatt, részint 
saját jószántukból tőlük telhetőleg ipar­
kodnak megfelelni a követelményeknek 
és ifjúi könnyelműségük feledtetve velük 
a rájuk váró vigasztalan jövőt, vidáman 
és elég szorgalmatosán munkálkodnak. 
Én azonban mindannyiszor elszomorodom, 
valahányszor abban a két osztályban van 
órám és magam előtt látom azokat a gond­
talan, életvidám arcokat, ilyenkor u. i. 
mindig a fölött töprengek, hogy mi vár 
reájuk? — és sajnálom, nagyon sajnálom 
ezeket a suhancokat! . . . Múltkoriban az 
V. osztályban meghagytam, hogy gya­
korlatképen «Tanuló éveim» címmel elbe­
szélést készitsenek. Mikor a gyakorlatokat 
átolvastam, kijavítottam, kitűnt, hogy az 
én könnyelmű vig fickóim tudnak komo­
lyan is gondolkodni : a legtöbbje ugyanis, 
miután leírta tanuló korabeli élményeit, 
dolgozatának befejezésében a reá váró 
bizonytalan jövő fölött kesergett, némelyik 
oly megható hangon, hogy a corrigáló 
tanár úr tollából kiömlő piros tinta össze­
folyt a szemeiből az irkára hulló köny- 
cseppel!

Ámondó vagyok, hogy az életképes 
négv polgári iölibe, ne szervezzék ott 
Csongrádon azt a csenevósz V—VI. osz­
tályt ! Már-már úgyis ki van mondva arra 
a halálos Ítélet!

Maradtam a Tekintetes Szerkesztő Úrnak 
alázatos szolgája

Holly István 
hmvhelyi áll. polg. isk. tanár.

Községi közgyűlésből.
Úgy látszik, hogy sok és fontos ügyei 

torlódtak össze a községnek: mert ugyan­
csak sűrűn érik egymást a közgyűlések. 
No de nem is hiába ez: mert hát igy 
legalább kitűnik, hogy az adófizető közön­
ség megbízottjai híven teljesitik-e köteles­
ségüket és rászolgálnak-e a bizalomra, 
melylyel meglettek ajándékozva az adó­
fizető közönségtől. Hát ami a kötelesség 
teljesítését illeti, annyi bizonyos, hogy 
még az istenben boldogult Hegyi Antal 
által beválasztott községi képviselők sok­
kal jobban megfelelnek kötelezettségüknek, 
mint ami tisztelt pártunkhoz tartozó város­
atyák, amennyiben ritka közgyűlés az, 
ahonnan a néhai Hegyi Antal hívei hiány- 
zanának.

A f. hó 24-én tartott községi közgyűlést 
Nagy Pál Imre biró nyitotta meg. Miután 
megválasztották a jegyzőkönyv hitelesítő­
ket, Éder János községi képviselő interpel­
lálta a t. elöljáróságot a vasúti menetrend 
ügyében.

Tudomására jutott ugyanis, hogy a t. 
elöljáróság, illetve annak egyes tagjai, a 
közönség nevében felterjesztéssel éltek az 
államvasút társaság igazgatóságához, hogy 
a vasúti menetrendet egy néhány ember 
érdekéhez képest változtassa meg oly 
módon, hogy a reggeli 9 órai menetrend 
helyett hajnali menetrendet léptessen életbe. 
Interpelláló nem keresi, hogy a menetrend 
ily módon való megváltoztatása előnyös-e 
az utazó közönségre vagy nem, de ab­
szurdumnak tartja, hogy a községi elöljá­
róság egy-két tagja a községi közgyűlés 
kikerülésével, annak hátamegett a közön­
ség nevében felterjesztéssel merészel élni. 
Kérdi a községi elöljáróságot, hogy erről 
a körülményről van-e tudomása.

Sóhlya Gyula főjegyző kijelenti, hogy 
igen is van tudomása arról, hogy Holló 
Adolf nyugalmazott Il-od jegyző a köz­
ségi közgyűlés kikerülésével felírt az állam- 
vasút társasághoz a menetrend megváltoz­
tatása végett. Kijelenti, hogy Holló Adóit 
volt Il-od jegyző eljárását ő is eliten, 
azonban tudomása szerint Holló felterjesz­
tésével szemben az államvasutak tatsas. ga 
a régi menetrendet tartotta érvényben.

Éder János válaszában kiemeli, hogy 
éppen most jutott tudomására, hogv az 
államvasút társaság Holló Adolf volt Il-od 
jegyző kérelmére, melyet a közönség ne­
vében mint előljárósági tag intézett a 
nevezett társulathoz, hely adatott es ennek
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következtében a reggel 9 orakor induló 
vonat ezentúl reggel 3 óra 55 peickot 
fog indulni. Indítványozza tehat, hogy a 
közgyűlésből kerestessék meg az allam- 
vasútak igazgatósága, hogy a régi menet­
rend tartassák érvényben es hogy a köz­
ségi közgyűlés valamint a közönség, sem 
Holló Adolfnak, sem másnak meghatal­
mazást nem adott arra, hogy az eddigi 
menetrend megváltoztatását kérje.

Miután Sóhlya Gyula szintén magaeva 
teszi Éder János indítványát, ahhoz a 
községi közgyűlés egyhangúlag hozzájárul.

Eszes Mátyás és fiai gőzmalom tulajdo­
nosok kérelme ismét nem volt tárgyalható, 
amennyiben a községi képviselők a tör­
vényesen előirt számban nem jelentek meg.

A vármegye alispánja átirt, hogy a köz­
ségi közgyűlés abbeli kérelmét, hogy a 
törvényhatósági utat a vasúti állomással 
összekössék nem teljesithetil.

Tasnády Imre főszolgabíró átirt, hogy a 
serházi holt tiszaág kisréti áttöltésén csa­
torna létesittessék.

Amennyiben a községi közgyűlés a 
kisréti töltés, átvágását költségesnek a mel­
lett feleslegesnek tartja, a rendeletet nem 
teljesiti.

A m. kir. belügyminiszter avorheny- 
járvány elfojtására forditott kiadásból 1528 
K 30 fillért megtérít.

Sóhlya Gyula főjegyző indítványozza, 
hogy a megtérített összegből a Szt.-János- 
téren ártézi kút létesittessék.

Sóhlya Gyula indítványa elfogadtatott. 
A községi pénztárvizsgálatokról szóló je­
lentések szintén egyhangúlag elfogadtattak.

(I-'olyt. köv.)

ÚJDONSÁGOK.
_  Béla napja. Amilyen nevezetes nap

József, Mihály és Gyulaképpen annyira 
nevezetes Béla napja is. Hát ami azt illeti, 
mi Bélát és Gyulát igazi szenteknek, soha- 
sem ismerjük el, amennyiben e két ma­
gyar még a «Hadúrt» imádta es nem a 
plébánosok után: hanem a táltosok után 
rajongottak. De hát azért van am nekünk 
három Bélánk, kik ha nem mindnyájan 
keresztények is, de nem rí pogányok, 
ámbár egyben : Babócs Béla társulati igaz­
gatóban némi pogány hajlamok mutat­
koznak, mert hát a pogány erények egyi­
kének : a vadászatnak rajongó hive, azzal 
a különbséggel, hogy a vadászatok alkal­
mával nem a nyeregben megpuhitott húst 
eszik : hanem Kertész Tódor és Társa cég 
által szabadalmazott gyorsfűzőn készült 
friss meleg virslivel szokta megti aktái ni 
a vadász cimborákat. Különben pogány 
neye dacára modern civilizált es a szép­
nemmel szemben kiváló loyagias fél fi és 
ami a fő páratlan jó cimbora. Farkas Béla 
az állami polg. fiúiskola közszeretetben 
álló igazgatója már csakugyan nem po­
gány, sőt nagyon is álhatatos keresztény 
katholikus férfiú, ki tökéletesen a r. katho- 
likus hitelvek szerint él és fog is meg­
halni. Annyi bizonyos, hogy még nem 
fordult meg itt egy missió sem, kiknél 
ne iparkodott volna eredendő bűneitől 
feloldozást kérni, pedig hát egyéb bűne 
sincs, mint nagyon vendég- és baratsag- 
szerető. Legeslegutoljára hagytuk dr. De- 
kány Béla barátunkat, ki minden szépnek, 
még a szépnemnek is rajongó tisztelője. 
No, de a tisztelet kölcsönösen megy: 
mert hiszen ő érte is rajonganak nem 
annyira ugyan a szép nemből: meit hat 
abból már kiválasztotta a magáét : hanem 
a csongrádi társadalom intelligens közön­
sége, kiknek ő számot tevő agilis tagja. 
Nem kell e helyett mondanunk sem, hogy 
a csongrádi társadalom három Béláját név­
napjuk alkalmával barátaik és nagyszámú 
ismerőseik közül sokan felkei esték, hogy 
tiszteletüknek kifejezést adhassonak. Mi 
is megragadjuk tehát az alkalmat, hogy 
mindháromuknak ép egészséget és hosszan­
tartó boldog életet kívánjunk

— Elismerés Sóhlya Gyulának. A lehető 
legszebb elismerésben részesítette a f. ho 
24-én tartott községi közgyűlés Sóhlya

Gyula községünk érdemes első jegyzőjét. 
Ugyanis Sóhlya Gyula községünk érdemes 
jegyzője 25 éve már, hogy önzetlenül 
szolgálja Csongrád közügyéit. Ennek elis­
meréséül Faragó Antal községi képviselő 
és társai indítványára egyhangúlag elha­
tározta a községi közgyűlés, hogy eddigi 
fizetését 600 koronával emeli. A határozat 
annál szebb, hogy ehhez még a volt Hegyi­
pártiak is egyhangúlag hozzájárultak.

— Halálozás. Úgy a társadalmi, mint a 
politikai élet terén nagy tevékenységű 
férfiú hunyt el a f. hó 22-én reggel 4 
órakor. Kaszanitzky Dénes volt ipartes­
tületi elnök, az utóbbi években vendéglős, 
kidőlt a csongrádi társadalom harcosai 
közül.

Azok, akik ösmerték nagy tevékenysé­
gét úgy a közügyek, mint a politikai küz­
delmek terén csak fájlalni tudják korai 
elhunyták De fájlalja nagyszámú családja 
is, kik támaszukat, szerető édes atyjukat 
veszítették el.

Mi, akik minden alkalommal együtt 
küzdöttünk vele a szabadelvűség zászlója 
alatt, akik mindig számítottunk, nagy te­
vékenységére, valahányszor erős küzdel­
met kellett várnunk politikai ellenfeleink­
kel, pótolhatatlannak tartjuk a vesztesé­
get, mely pártunkat halálával érte. Egyike 
volt még azoknak, akik annak idejében 
dr. Szivák Imréért a legmesszebb menő 
tevékenységet fejtette ki, kit Szivák sze­
mélye mellől eltántorítani nem lehetett.

Az utóbbi választások alatt dr. Szivák 
Imre egyetlen egy szavára a dr. Baross 
János jelöltsége mellé állt és mellette ki 
is tartott és annak sorsába osztozott, a meny­
nyiben őt ép oly méltatlanul gyanúsították, 
hurcoltak és helyezték vád alá, mint dl. 
Baross Jánost.

Mi tudjuk azt, akik Kaszanitzky Denest 
ismertük, hogy vád alá helyezése puszta 
gyanúsításon alapult, amennyiben isméi - 
jük azt az áldozatot, melyet dr. Baross 
Jánosért hozott. Mi tudjuk azt, hogy ejnek 
idején egyetlen egy szavunkra képes volt 
Budapestre menni csak azért, hogy dr. 
Szivák Imrét le ne engedje beszélni a 
Baross János jelöltségéről. Kétségtelen, 
hogy Baross megválasztásában neki volt 
a legtöbb érdeme.

Az utóbbi időkben is folyton a Szivák 
jelöltségéről beszélt, azt mondotta, hogy 
Szivák még az egyedüli, kiért még egy­
szer képi es lenne kilépni a küzdő teiie.

A temetése nagy részvét mellett ment 
végbe a í. hó 23-311 d. u. 4 oiäkor. Gsa- 
ládja a szomorú esetről a következő gyász- 
jelentést adta ki: .

«Alóíirottak őszinte mely fájdalommal 
tudatjuk a jó férj, kedves fiú, feledhetet­
len önfeláldozó édes apa, testvei,, sogor 
nagybácsi és vő Kaszanitzky Denesnek 
élete 51-ik, boldog házasságának 26-ik 
évében rövid szenvedés, után, az utolsó 
kenet szentségének felvétele után f. évi 
április hó 32-én reggeli 4 órakor történt 
gyászos elhunytál. Feledhetetlen halottun 
drága tetemei f. évi április hó 23-an d. u. 
3 órakor fognak a főtéri gyászhazbol a 
rom. kath. vallás szertartásai szerint a 
rom. kath. temetőben örök nyugalomra 
helyeztetni. Az engesztelő szent mise ál­
dozat f. évi április hó 27-én inggel 6 
órakor fog drága halottunkért a Minden­
hatónak bemutattál,ni. Csongrád, 1903. évi 
április hó 22-én. Áldás poraira ! Ozv. Ka­
szanitzky Dénes né szül. Viglási Mária mint 
neje. István, Ferenc, László, Gyula, Béla, 
József, Nándor, Margit, Ödön, Tivadar 
mint gyermekei. Id. Kaszanitzky Fetenc 
mint atya. Özv. Viglási Istvánná szül. 
Molnár Mária, mint napa. Itj. Kaszanitzky 
Ferenc mint testvér, neje Kanyo Zsófia. 
Gyermekei: Etelka, Margit, Zzoíi í, Ferenc».

— Letört virág. Palásti Fánika, az all. 
polg. leányiskola egyik kedves tanulója, 
a ltot folyamán elhunyt. Iskolatarsai dí­
szes koszorút tettek a korán elhunyt kis 
leány koporsójára s a temetésen valameny- 
nyien megjelentek. Nyugodjék bek eben.

- Szini-estély. Városunkban előnyösen 
ismert Demény Albert magyar színművész

f. hó 28-án élvezetes szini-estélyt rendez 
a közönségnek. Ajánljuk a müpártolók 
szives figyelmébe.

— Szövetkezeti közgyűlés. A csongrádi 
fogyasztási szövetkezet f. hó 19-én a tagok 
élénk részvétele mellett tartotta évi rendes,
V. közgyűlését az áll. polg. fiúiskola rajzter­
mében. A tárgysorozat kiemelkedő pontja 
volt Sóhlya Gyula indítványa, hogy a szö­
vetkezet ezután csak tagjainak árúsitson 
s ne az összközönségnek. Éder János ellen- 
inditványával szemben Sóhlya Gyula in­
dítványa fogadtatott el. Az üzletvezető 
lemondása folytán másik üzletvezető al- 
kalmaztatik s az ügyvitel egyszerüsitésére 
könyvelői állást szerveztek. A 425 korona 
hasznot a tartalékalaphoz csatolják. Majd 
a kilépő igazgatósági tagok helyére új 
igazgatósági tagok és a felügyelő bizottság 
tagjai választattak meg. A gazdakör megala­
pításához szintén hozzájárult a közgyűlés.

_ Új igazgatói állások. Az elemi iskolai
tantestület s legutóbb a községi közgyűlés 
elhatározta, hogy az elemi iskoláknál ösz- 
szesen négy igazgatói állást kérelmez a 
minisztertől. Tekintettel arra, hogy az igaz­
gatói állások 600 korona tiszteletdijjal van­
nak egybekötve, arra való, családos em­
berek érdekében az indítvány megtétele 
célszerű is volt.

— Köszönetnyilvánítás. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Csongrád közönsé­
gének, az állami iskolai gondnokságnak, 
Blá\sik Mihály állami iskolai igazgatónak 
és a tanítótestületnek, akik vállvetett buz- 
gósággal és áldozatkészséggel a szegény 
iskolás gyermekek részére ingyen konyhát 
létesítettek, köszönetét és elismerését nyil­
vánította. A miniszter a csongrádi nemes 
törekvésen felbuzdulva, a csongrádira való 
hivatkozással, egy körrendeletét adott ki 
a tanfelügyelőségeknek, hogy kerületeik­
ben az ingyen konyha létesítése iránt 
hasonló buzgalmat fejtsenek ki. Eziránt az 
elemi iskolai igazgatóságot már több hely­
ről megkeresték, hogy útbaigazítást nyer­
jenek. Legtöbb útbaigazítás ezen a téren 
a jósziv, tessék a taníelügyelőségeknek 
ahhoz apellálni.

— Színtársulat. Palotai Antal maros- 
vásárhelyi színigazgató, május hó végén 20 
előadást' óhajt Csongrádon tartani. A 32 
tagból álló társulatnak kitűnő erői vannak 
és 6 tagból álló zenekarral rendelkezik.

— A polgári fiúiskoláról. Csongrád kép­
viselőtestületének határozata alapján fel- 
terjesztés tétetett a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterhez, hogy a polgári fiúiskolánkat 
hat osztályúvá fejleszsze ki. Mi, amint az 
lapunk mai számában is olvasható, nem 
hisszük, hogy a miniszter teljesítse a ké­
relmet, mert a hat osztálynak a mai kö­
rülmények között semmi értelme sincs, 
mivel csak zsákutcába juttatja a tanulót. 
Négy osztály elvégzése után még pályát' 
választhat, de a további két év csak el­
rablóit idő lesz az életéből. Mikor a het- 
osztályú polgáriskola eszméje _ felvettetett, 
az országban egyszerre megnépesültek az 
V-ik és Vl-ik osztály növendékei, mióta 
azonban az az eszme a közös hadügymi­
niszter ellenkezésén hajótörést szenvedett, 
egymásután szüntettettek be a telsőbb osz­
tályok. Most legutóbb a fővárosi polgáris- 
kolai tanárok hoztak olyan határozatot, 
hogy az V-ik Vl-ik osztályok, mint nem 
életképes osztályok szüntessenek be. Cson- 
grádnak is arra kellene törekedni, hogy 
a mostani nagyon célszerűtlen polgári 
iskolai épület helyett egy modern szükség­
leteknek megtelelő polgánskolai _ épület 
felállítását szorgalmazza. Eme kérdés meg­
oldása égető szükség, tessék ennek meg­
oldását szorgalmazni.
_ Tett a hideg kárt? Mint az ország 

más részeiből értesültünk, a múlt heti 
hideg időjárás a legtöbb helyett nemcsak 
a gyümölcsöt, hanem a szólót is tönkie- 
tette Hála a Mindenhatónak, nálunk egyeb 
gyümölcsben, mint kajszin barackban, nem 
tett kárt. A kajszin barackot^ is csak lesz- 
ben és csakis a külső szőlőkben tize­
delte meg.
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— Humánus eszme. A takarékok tudva­
levőleg azért állíttatnak fel, hogy szük­
ségben levő embertársainkon, csekély kamat 
mellett, segítsen. Nem azt kell tehát vég­
célnak tekinteni, hogy a részvényesek 
minél több osztalékot tegyenek zsebre, 
hanem elsőnek kellene lenni a közönség 
érdekének, a való humánus eszme meg­
valósításának. Eme nemes eszme megva­
lósításának‘szolgálatába áll most az úgy­
nevezett öreg takarék, mikor a törlesztéses 
kölcsön eszméjének megvalósításával lehe­
tővé teszi azt, hogy mérsékelt kamatokkal 
együtt az adós a tőkét is törlesztheti. Bi­
zony sok hivatalnok, kereskedő, iparos és 
gazda fogja igénybe venni a vagyonszer­
zés eme lassú, de biztos módját s midőn 
egyesek vagyonilag gyarapodnak, azáltal 
a nemzet erősödik s igy mint hazafias 
eszmét szolgáló hu mánus intézményt, csakis 
örömmel fogadhatjuk. Bár minél előbb 
megvalósítva látnánk az eszmét !

— Tanulmányi kirándulás. Az áll. polg. fiú- és leány­
iskolák növendékei tanáraik vezetése mellett május hó 
9-én Szegedre gőzhajón tanulmányi kirándulást tesznek. 
Szeged nevezetességeinek megtekintése után este gőz­
hajón jönnek vissza.

Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a lapunk mai szá­
mában megjelent Bihari Ede hirdetésére.

JÓ tanács. Mindazoknak, kik pázsitot akarnak léte­
síteni, ajánljuk, hogy szerezzék be Mauhtner Ödön cs. 
és kii. udvari raagkereskedéséből Budapesten a «Séta­
téri» vagy a «Margitszigeti* fűmagkeveréket. Ezeket 
már 29 éve szállítja Mauthner Budapest és a Margit­
sziget oly bámulatra méltó és gyönyörű sétaterei vannak.

Vörösmarty-Album. Kulturmissziót teljesít a «Pesti 
Napló» niikor minden esztendőben, díszes, ingyenes 
ajándékokban közelebb hozza, a nagy közönség szi­
véhez a nagy, örökbecsű irodalmi és művészi alkotá­
sokat és azzal, hogy megösmerteti, egyúttal meg is 
szeretteti a művészetet. Év-év után gyönyörű művészi 
ajándékokkal, ritka diszművekkel lepi meg karácsonyra 
olvasóit a «Pesti Napló», ez a szó legnemesebb értel­
mében független, szabadelvű és szókimondó lap és 
most Vörösmartynak, a Szózat és a Vén cigány ős- 
erejű költőjének életrajzával egyben legkiválóbb alko­
tásait (Szózat, Szép Ilonka, Csongor és Tünde és

számos mást) foglalja díszes albumba és adja kará­
csonyra ajándékul. A Vörösmarty-Album a Zichy 
Mihály-Album alakjában és nagyságában készül és e 
tartalmas diszkönyvet 20 nagy, több sziliben nyomott 
műmelléklet, továbbá 40—50 szövegkép fogja díszíteni. 
E gyönyörű könyvet karácsonyi ajándékul megkapja 
a «Pesti Napló* minden állandó előfizetője és díjtala­
nul megkapja mindama uj előfizetője, aki egész éven 
át fél- vagy negyedévenkint vagy havonkint, de meg­
szakítás nélkül fizet elő a «Pesti Napló*-ra.

Szenzációs esküvő. A főváros előkelő 
közönségét nagy izgatottságban tartotta 
egy házassági eset, mely a napokban 
folyt le egy ismert családban. Az eskü­
vőre a szokásos előkészületek minden 
irányban megtörténtek s már c.->a,< két 
nap választotta cl a fiatal jegyespárt a 
házasságkötéstől. A vőlegény, egy előkelő 
bankhivatalnok, tele volt adóssággal, a 
menyasszonyt pedig dúsgazdagnak ismer­
ték mindenfelé. Azonban a menyasszony 
apját üzleti spekulációi megfosztották utolsó 
fillérétől is. Akárhogy szerették is egymást 
a fiatalok, ilyen zilált viszonyok között a 
menyasszony semmi áron sem akart tudni 
az esküvőről, mert vőlegénye őszintén 
megvallotta neki, hogv mennyi az adós­

sága. Az összes családtagok és jó barátok 
elküldték már a nászajándékot és éppen 
a menyasszony szüleinél lett volna fogadó 
ebéd. Sürgönyileg lemondták. Szomorú 
nap volt. Vidámság helyett kétségbeesés ! 
Menyegző helyett boldogtalanság ! A vő­
legény vigasztalni akarta menyasszonyát. 
Hiábavaló volt minden kísérlet! Egyszerre 
azonban a hangos zokogás és a vigaszt 
nyújtani akaró hangok közé egy barátsá­
gos, idegen hang keveredett. «Ne vegyék 
rósz néven, ha ilyenkor hívatlanul alkal­
matlankodom, de mi kötelességszerüen 
gyorsan és pontosan intézzük el ügyfele­
ink megbízásait. Az a sorsjegy, melyet 
Önök vásároltak nálunk, főnyereményt 
nyert.» Ezzel a Török A. és Társa buda­
pesti bankháza kiküldöttje kifizette a nagy 
főnyereményt s igy már mi sem állta útját 
annak, hogy zavartalanul megkössék a 
házasságot. Ez az eset a fővárosi előkelő 
köröknek még sokáig emlékezetében marad.

Felelős szerkesztő 
I árs-szerkesztó : 

Kiadólaptulajdonos:

Édor Juhok. 
Holló Adoll*. 
Weis/* Márk.

% lüészastros jVliklós 5
^ a magyar kir. szab. osztálysorsjáték főé! árusítója 3
^ Budapest, VIII., József-körút 22—24. ?
^ ajánlja a m. kir. szab. osztálysorsjegyek főárudájából való ^ 
% közvetlen beszerzését eredeti árakban : ^

1/

§ 1.50 3.— ().— 12.— korona. ^
^ :.. . . . . . ... Megrendeléseket célszerűségből postautalványon kérem.- - - - - -  ^
^ Húzás már május hó 22 es 23-án. J

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom fömüveit

FRANKLIN-
Társulat kiadásaa g V a r

^Remekírók
cxím alatt egyöntetű szép kiadásban, 55 
kötetben, díszes vászonkötésben adja 
közre a franklin-Társulat.

Tartalmasa :
* Arany János
* Arany Lás\ló 
Balassa Bálint

*Bafa József 
Berzsenyi Dániel 
Csiky Gergely 
Csokonay V. M. 
C\uc\or Gergely 
Deák Ferencz 
Eötvös József br. 
Fazekas Mihály 

*Aaray János 
Gyöngyössy I. 
Gvadányi József 
Kármán József 
Katona József 
Kazinczy Ferencz 

*Kemény Zsigmond 
Népies lyra

Kisfaludy Károly 
Kisfaludy Sándor 
Kölcsey Ferencz 
Kossuth Lajos 
Madách Imre 
Mikes Kelemen 
Pázmán Péter 
Petőfi Sándor 
Reviczky Gyula 
Széchenyi Istv. gr.

*S\igUgeti Eile 
Teleki László gr.

* Tompa Mihály
* Vaja János
* Vörösmarty Mihály 

Zrínyi Miklós
műveit.

Népballadák 
uruezköltészet.

* A csillaggal jelzett remekírók kiadási 
jogát a Franklin-Társulat magának szer­
ződésileg biztosította, úgy hogy azt más 
kiadó ki nem adhatja, ezen írók müvei 
más versenygyüjteményben meg nem je­
lenhetnek.

A Franklin-féle Magyar Remei; - 
Írók 55 testes kötete felöleli a legbe­
csesebbet, mit magyar szellem teremtett 
és hivatva van arra, hogv tündén családi 
könyvtár gerince legyen.

A Franklin-féle Magyar Remek­
írók kiállítása méltó a nemzeti mű je­
lentőségéhez. Kötése pályanyertes, mű­

vészi, erős angol vászonkötés, a pa­
pírja famentes soha meg nemsárguló; 
betűi külön e czélra készülnek.
A Fra nklin-féle Magyar Re­

mekírók öt kötetes sorozatok­
ban jelennek meg 1902. februártól 
kezdve és azontúl minden félév­
ben egy-egy öt kötetből álló so­
rozat.

A Franklin-féle Magyar Re­
mekírók előfizetőinek kvl.'ln ked­
vezményképen a most megjelenő 

j ui magyar Shakspere-kiadás, 
fi vaskos kötetben, dlszkőtésben 

! 20 korona — kivételes árban 
i szállittatik, holott e kiadj-, bolti 
ára 30 korona lesz és az eddig 
forgalomban volt Shakspere kia­
dás 100 koronába került — Leg­
kiválóbb költőink remek fordítá­
saiban közli Shakspere remekeit 
e kiadás, névszerint Arany János, 
Petőfi, Vörösmarty, Szász Károly,

. Lévay József, Arany László, Rá­
kosi Jenő, Győry Vilmos átülte- 

1 lésében. Ez az egyetlen teljes ma- 
i gyár Shakspere és értékes kiegé- 
szitője a Magyar Remekírók 
gyűjteményének. Megrendelhető a 
-Voyyffr Remekírók-kai egy- 

i idejüleg,
A Franki n-íúle Magyar Re­

meteiről, 55 kötetnyi teljes gyűj­
temény ára 220 korona, rneív 
összeg havi részletekben töileszt- 
hetó ; a hat kötetes teljes Shaks­
pere kedvi zményára 20 kor. a 
Rétnél, írok előfizetőinek, ha a 

I két mű együttesen rendeltetik meg.

A Franklin-Társulat által kiadott Magyar Remekírók
III. sorozatta

is már megjelent és a következő köteteket tartalmazza :
Cucor Gergely költői müvei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel 

ellátta Zoltvány Irén.
Kazincy Ferenc műveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel el­

látta Vácy János.
Kölcsey Ferenc munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel el­

látta Angyal Dávid.
Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és beveze­

téssel ellátta Endrödi Sándor.
Vörösmarty Mihály murkái III. kötet. Sajtó alá rendezte és beve­

zetéssel ellátta Gyulai Pál.
I. sorozat tartalma

Arany János munkái I. kötet.
Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.

Csiky Gergely színmüvei.
Sajtó alá rendezte Vadnay Károly

Garay János munkái.
Sajtó alá rendezte Ferenci Zoltán.

Tompa Mihály munkái I. kötet.
Sajtó alá rendezte Lévay Jö\scf.

Vörösmarty munkái f kötet.
Sajtó alá rendezte Gyulai I\il.

II. sorozat tartalma:
Arany János munkái II. kötet.

Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
Kossuth Lajos munkáiból.

Sajtó alá rendezte Kossuth Ferenc.
Revicky Gyula összes költeményei.

Sajtó alá rendezte Korodéi Fái.
Szigligeti Ede színmüvei I. kötet.

Sajtó alá rendezte Bayer József
Vörösmarty Mihály munkái II. kötet.

Sajtó alá rendezte Gyulai Pál
Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint a Franklin-

Társulat Budapesten.

■
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Déli Jég- és Vmtóiztisiti-Tnság
magyarországi osztálya. 

BUDAPEST, Váci-utca 20-ik sz. a., 
az «Adriai biztositó társulat» házában.

Báró Podmanicky Frigyes intéző.
Teljesen befizetett alaptőke 3,000.000 kor. 
Tartalékok... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2,967.379 »

E társaság, mely a cs., és kir. szab. 
«Adriai biztosító-társulat» védnökségé alatt 
alakult, mindennemű terményeket biztosit 
jégkár ellen és a t. c. biztositó közönség­
nek a legelőnyösebben megállapított biz­
tosítási feltételeket nyújtja.

A biztosítási dijak igen jutányosak s a 
felmerülő károk a leggyorsabban és leg­
pontosabban téríttetnek meg.

Biztosítási ajánlatokat elfogadnak és kö­
zelebbi felvilágosításokat készségesen ad­
nak az «Adriai biztosító-társulat» magyar- 
országi osztálya, valamint összes vezér-, 
lő- és kerületi ügynökei.

Kerületi ügynökség: Váradi Jakab.

® Sclioltola Erna jwm. 8
M a gumigyártás =
^rj meghonosítója. l/d
V# ■ ■■■———- Budapest, An(lri'i»Hy-ut %!. 1 —■ ———-
V# A szőlőbani tavnsjl munkálatoknál legfontosabb két eszköz, u. m. szőiőmetsző ollók és ojlókések fA)
Xg. eg megbízhatóbb bevásárlási forrása. fia
Xg. Szőlőmetsző ollók kaphatók egészen öntött acélból jótállás mellett. fia
Xg Szőlőojtókések legfinomabb solingeni gyártmány, drezdai modell szerint, jótállással. YÉS

♦ Duplex* gumi ojtószalag a legmegbízhatóbb kötözőszer fás- és zöldhajtáshoz, gyári árban, fia
fMKimentő kepes arjegy 

ék ingven és hét mentve
küldetik meg. = jjÄjj

«

EaSöűit

Rendkívüli szerencse
VöbősmaktyALíM I |J | ff f! B 1 EDE

INGYEN!
A Pesti Napló, amely eddigelé az Ember tra­

gédiáját, Arany János balladáit Zichy 
Mihály illusztrációval, Katona József Bánk bdn- 
ját a Ilimfy-Albumot, a Költők-Albumát, 
tavaly a remek kivitelű /Achy-Albumot, stb. 
adta olvasóinak a könyvpiacon általános feltűnést 
keltő kiállításban, az idén eddigi kiadványait felül­
múló fénynyel és pompával, a Vörösmarty 
Mihály-Albumot fogja olvasóinak karácsonyi 
ajándékul adni.

A Vörösmarty-Album, a Zichy-Albumnál 
is díszesebb kiállításban nagy kvart alakban log 
megjelenni. Magában foglalja a költő eletrajzat. 
Csongor és Tünetét. Vörösmartynak e kedves 
drámai költeményét, a Szózatot, a Vén cigányt. 
Szép Ilonkát és Vörösmartynak legkiválóbb 
költői alkotásait, kiváló művészek eredeti leatme- 
nyeivel és rajzaival. 20 mümellékletben és számos 
szövegbe nyomott képpel ée illusztrációival, a va­
lóban remek kivitelű műlapoknak egy része gyö­
nyörű színnyomású lesz, amilyen eddig alig jelent 
meg magyar diszműben. A Vörösmarty-Albu­
mot megszerezhetik mindazok, akik a Pesti Naplóra, 
amely a legrégibb, legfüggetlenebb és egyike a 
legelterjedettebb politikai napilapoknak, egy é\re 
előfizetnek.

Akik mest lépnek az előfizetők sorába és akár 
havonta is, de állandóan, legalább cgv évig előfi­
zetők maradnak,szintén megkapják a Vörösmarty- 
Albumot. Minden félreértés elkerülése végett 
megjegyezzük, hogy akik a Zichy-Albumot az 1903. 
évre való előfizetés alapján tehát 1903. évi aján­
dékul kapták, azok a Vörösmarty-Albumot 
csak úgy kapják meg, ha újra egész évre előfizetnek. 

*
A Pesti Napló előfizetési ára : Egész évre 28 kor. ; 

félévre 14 kor.; negyedévre 7 kor. ; egy hóra 
2 kor. 40 fillér. Szerkesztősége és kiadóhivatala :
Budapest, VI., Andrássy-ut 27. szám 
alatt van.

Szölőlügast ültessünk-
mindem hé* mellé ée héel kertjeinkben.

Erre »ionban 
nem minden az&- 

lőfaj alkalmas, 
(bár mind kusié 
termésieftt) mert 
nng\obbrésie he 
megnő ie, termőét 
nem hoz, ezért 
sokan nem érteit 
el eredményt ed­
dig. Hol lugasnak 

alkalmsa fa okát ültettek, azok nővén 
ellátják hazukat az egész azo őérés 
idején a legkitűnőbb muskatály w 
más édes szőlőkkel.

A Btőlő hazánkban mindeneit 
megterem a nincsen oly ház, mely­
nek fa a melleti a legeseké,yebb gon­
dozással felnevelhető nem volna, 
ezenkívül máa épületeknek, kertak- 

* - w nek, kerítéseknek atb. a legremekebb
diese anélkül, hogy legkevesebb helyet is J»1 °gla'nl* 
egyébbre haez-álhstó részekből Ez a leghál a datoeabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

) A fajok Ismertetésére vo aikozó színes fdnyriyo- 
matu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldette: 
meg, aki elmét egy levelezőlapon tudatja.
tmelléH első »tSlMtmylelep Hiáv-Kigya, n. p. Sitictlyhlfl.

főárudájában, ahol eddig több mint

HAT
korcsnál nyertek.

Sok 20,000, 10,030, 5303, 2003 koronás főnyereményen kívül a követ-j 
kező főnyereményeket fizettem már ki:

9

S ftTM

I fp- p
fWőit'Ó Stílül A" J

ts t® Mi m 638 RM i.f '1 fi. -í -/-í Lj, i:' ‘m M hí jiv >

S WJfl

a 69,688 számra] 
a 28,718 
a 18,445 

69,891 

a 23,772 

er, a 193,298 

kor, a 14,199

kor. a
fl r - "i s"Vaj.h ü í> B

iU

Pl

IP

pp

pp

Pl

Pl
továbbá f. évi március 28-án ismét

200,0 30 koronát a 28,632.számra!
Az elwö ossatélyé sorKjegyck sivm :

egy nyolcad (G) -75 frt vagy 1.50 kor. egy negyed (G) 1.50 frt vagy 3 - kor. 
egy fél (’/•<) 3.- „ „ 6.- „ |, egy egesz (1:>) 6.- .. „ u.tj 11V IU l \ “/v‘ ’ ,.

Ered,« „egyeket «elvágy a ^“n^lSeläelf ÄeS

nyeleményjegviiéket húzás után azonnal küldöm. Szíveskedjék megrendeléseit azoh- 
nal, de legkésőbb e

t évi május hó 2-ig
alólirt szerencsés főelárusitóhoz juttatni BIHARI EDE

Budapest, Városlifwutea 11 \
*ea.

gf.Sjf' ‘.A
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Kr levelező-
jJ ü ö lapok = 

nagy választékban kapha­
tók Weisz Márk könyv- 
—: kereskedésében. —-

Nincs többé tyúkszem!
Ha tyúkszemétől akar megszabadulni, elégséges 
egy kísérlet a törvényesen védett és l>iz> 

tosan liíttó

„Viktória“
tyúkszem 

kenőcscsel

mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb 
tyúkszemet is eltávolítja.

Egy tégely ára I korona 30 fillér. 1 korona 
50 fdlér előleges beküldése mellett bérmentve 

szállítja a feltaláló :

Denzingcr Ádám,
Uj vl<lvlí Duua-utca V?. tszíim.

K

Jorgó János
Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
illusztrált árjegyzékemet ingyen es bér­
mentve megkaphassa, olcsó bevásárlás 
céljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
tisztességes, rászedes teljesen kizárva.

'ÜT Órajavitási műhely.
Mindennemű zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből :
7787 sz. legolcsóbb, legjobb strapácóra 
nickeltokban 36 órai járással . •

8039 sz. valódi ezüst páncéllánc 15 gr.
7858 sz. ezüst remontoir dupla fedelű 
8989 sz. ingaóra ütőmüvei, 2 súlyai

130 cm. magas ...............................»11.50
7939 sz. jó ébresztő óra.....................» 1.20
Szíveskedjek nevemre és házszámomra 

75, B pontosan figyelni.

frt 2.30 
» 1.— 
» 5.—

Ne vegyen 
cimbalmot =

vagy

harmóniumot,
mi$í

Reményi Mihály
mű.lianjys/.crés«

legújabb képes ár­
jegyzékét át nem ol­
vasta, mely ingyen és 
bérmentve küldetik
Budapestről

Király-utca 44 I. sz.

V

Baros-fél©

Ella“ hajnövesztő szer
leghatásos.bb szer i fejbőr 
erősítésére és legalkalmasabb 
a hajhullás megszüntetésére 
miáltal a hajnövést előmoz­

dítja.

1 adag 3 és 5 korona.
Egyedüli készítő: Baros Gábor 

Budapest, Vli. Dohány-utca I. sz.
Kozmetikai toilette cikkek gyára.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

X
Ujszászy János építő-mester szarvas-utcai házában 2 festett-

padlóú szoba, konyha, élé.kamara és kamarából álló lakás 

azonnal kiadó.
Értekezhetni lehet Ujszászy István takarékpénztári szolgával vagy a 

tulajdonossal Félegyházán és lapunk kiadóhivatalában.

m

1ÖDOOÖÖ
fsftleg fl LEQNRQYOBB NYEREMfcNYjj

JEGYZÉKE ti

55,000
Legnagyobb nyoremdny a legeeerenoeéBebb esetbee I

1.4*4*4*4*04* korona.
Korona

gJhsS 1 ja’alom 04*4*4*00
"cti ÍO ä ä dítv ä

e sa
S CD
B

1 nyer. á
1

<35

*Jt|
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«5
« KJ 
* CQ 
S ‘05

cd
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3
1 
3 
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3 
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1 
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3 
8 
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36 
67 

3
437
803

1538
140

84450
4850
4850

ÍOO
4350
3350

»

»

»

4004*00 

&4*0000 
104*000 

04*000 
80000 
741000 
04*4*00 
50000 
44*4*00 
$4*000 
854*4*0 
84*000 
15000 
14*000 
5000 
3000 
84*00 
ÍOOO 

500 
800 
800 
170 
130 
ÍOO 
80 
éffi

I

55,000 K1&14.459,000

kiváló szerencse

VÖItÖK-nél.
fXiijU'Voii svolfíiii w/.nfi'iit'SióssfL lettele 

úllnlimk.
Tiz millió koronánál többet nyertek nálunk 

nagyrabccsiilt vevőink.
Az egész világ legesélydiisabb sorsjátéka a mi m.

kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nem­
sokára újból kezdetét veszi.

j 10,000 sorsjegy 55,000
PÉNZNYEREMÉNYNYEL sorsoltatik ki, tehát az
összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sor­
solási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizennégy millió 
459,000 koronát, egy hatalmas összeget sor­
solnak ki. Az egész vállalat állami felügye­
let alatt áll.

Az első osztály eredeti sorsjegyeinek terv­
szerű betétjei a következők : 
egy nyolezad (' 8) frt —.76 vagyis 1.50 kor. 
egy negyed (> 4) » 1.50 » 3. >
egy fél C 2) » 3.— // 3. >
egy egész (' 1) 3.— » 13- >

A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz 
beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk
azonnal, de legkésőbb

f. évi május hó 2-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa
—BANKHÁZA . ; =—

Budapest.
Hazánk lepagyotií] osztálysoryáték üzlete.
Föárudánk osztálysorsjáték osztályai:

Föüzleí: ¥í., le^z-kopüUß a. 
Fiókok: 1. yáczs-könut 4.

* 2. iuzeum-kM II.
» 3. Erzséfoet-körut 54.

Török A. és Társa bankháza Budapest.
Kérek részemre................................... I- oszt. m. kir. szab. osztálysorsjátclc ere­

deti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
, utánvéfelezni kérem

Az összeget........korona összegben posfsiitälvänynyal küldöm
I mellékelem bankjegyekben (bélyegekben). )

I 'msmkmsmm. Cfti v 1~. -■ IKüé
Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádiul 1903

A nemtetszo tirlenlö.


